

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ОРГАН ТОНШАЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета выходит  
с 3 января  
1935 года

№ 127 (5591)

Суббота, 23 октября 1982 г.

Цена 2 коп.

## НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ—В ДЕЙСТВИИ

### ПОСТ НА ФЕРМЕ

Большими заботами живут в эти дни труженики села. Полностью завершена уборка зерновых, картофеля, продолжается подъем зяби. хлопотная пора и на фермах. Животноводы, специалисты хозяйств хорошо понимают, как важно не запоздать с переводом скота в подготовленные помещения. Возросшие задачи, связанные с осуществлением Продовольственной программы, принятой на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС, требуют от всех сельских тружеников внимания к этому ответственному делу. Животноводство — ударный фронт, и нужно проявить максимум настойчивости, инициативы, использовать имеющиеся резервы и возможности, чтобы выполнить намеченные планы и обязательства.

С хорошим заделом встречают зиму колхозы «Красная нива», имени Кирова, «Путь Ленина», «Коммунар». Здесь заготовлено достаточное количество грубых и сочных кормов на зимовку 1982 — 1983 г. г.

Не сумев полностью воспользоваться благоприятными условиями пастбищного периода, ослабив контроль за состоянием животноводства, в колхозе имени Ленина уже сейчас допущен падеж молодняки.

Районный комитет народного контроля, его внештатный сельскохозяйственный отдел, нацеливая работу на главное, стремится вовремя подмечать неравновесность, верхоглядство того или иного хозяйственника, добивается принятия мер к тому, чтобы они не повлекли за собой отрицательных последствий в этой отрасли.

Чтобы контроль осуществлялся систематически, комитет все делает для того, чтобы в колхозах и совхозах активно действовали группы и посты народного контроля. Комитет регулярно проводит с председателями групп семинары по актуальным вопросам развития животноводства. Для этой цели в прошедшую зимовку скота были созданы посты народного контроля на всех фермах района. Все это способствовало своевременному устранению недостатков, улучшению работы коллективов ферм.

В зимовку 1982—83 года эта работа будет продолжена. На 32 фермах района созданы посты, в которые вошли лучшие труженики ферм — передовые доярки, телятницы, свиноводы, овцеводы, ветработники, лаборанты, учетчики.

Все члены постов имеют постоянные поручения. Районный комитет народного кон-

троля во все посты выслал дневники работы поста и рекомендации, чем должен заниматься пост на ферме. В октябре председатели групп колхозов и совхозов совместно с руководителем поста должны составить план работы на зимний период 1982—1983 г. г.

Цель поста — не допускать недостатков. Свою работу пост на ферме должен начать с подготовки животноводческих помещений к зиме, проверить, как проведен необходимый ремонт, застеклены ли окна, отремонтированы ли полы, кормушки, поильные установки, с наведения порядка в помещениях, с повышения спроса за строжайшее соблюдение санитарных правил и ветеринарных требований в уходе за скотом. С первых дней до конца зимовки руководитель поста с зоотехником должны проверять состояние чистоты коров, правильность составления рационов и организацию кормления. Тех, кто допускает нерадивость, критиковать на собраниях коллектива, в «бюевых листках», «молниях».

Посты не должны ограничиваться осмотром коров и рабочей места какой-то одной доярки, а проверять все помещения, территорию фермы, исправность и чистоту аппаратуры, фильтров, своевременность отправки молока. Доярки убедятся, что народные контролеры делают нужное дело, и будут сами во всем помогать им.

Ничто не должно ускользнуть от острых глаз дозорных, не проходить мимо малейших фактов бесхозяйственности. Важнейшим правилом должно стать рациональное использование каждого килограмма кормов. Поэтому всем кормам вести строгий учет, расходовать их строго по нормам.

Хорошо в прошедшую зимовку скота работали посты народного контроля на фермах колхозов имени Кирова, «Коммунар», «Путь Ленина».

От того, как пройдет зимовка скота, во многом будет зависеть дальнейший рост производства животноводческой продукции. Подготовка ферм, содержание скота в стойловый период должны быть постоянно в поле зрения народных контролеров.

«Каждый день — с прибавкой продукции» — это правило должно стать девизом в соревновании коллективов ферм за достойную встречу 60-летия образования СССР.

Г. КОСТРОВА,  
инспектор районного комитета народного контроля.

## 18 ДЕКАБРЯ— КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК

### СОЗДАН ШТАБ

На почин москвичей и лесозаготовителей Арбинского лесопункта Пижемского леспромхоза откликнулись механизаторы колхоза «Путь Ленина». Рассмотрев на производственном совещании свои основные задачи по достойной встрече 60-летия образования СССР, они решили отметить день 18 декабря высокопроизводительным трудом, а заработанные деньги перечислить в фонд 11 пятилетки. Создан штаб по подготовке и проведению субботника, начальником которого избран инженер Л. П. Опарин.

А. МАЛЬЦЕВ.

### ИДУТ ВПЕРЕДИ

Все больший размах приобретает в Тоншаевском комбинате бытового обслуживания соревнование в честь 60-летия образования СССР.

В авангарде сейчас идет Тоншаевский Дом быта, где план с начала года выполнен на 103 процентов, Ошминский комплексный пункт — 140 процентов. Сентябрьское месячное задание сделали также Кодочиговский и Селковский комплексные приемные пункты, ателье в поселке Тоншаево.

А. ХАЛМАНСКИХ,  
экономист РКБО.

## РЕДАКЦИИ ОТВЕЧАЮТ

### „ГИБНЕТ ЗЕРНО“

Под таким заголовком в газете «Тоншаевский колхозник» 16 октября 1982 года была опубликована статья, в которой шла речь о фактах бесхозяйственности на току колхоза имени Свердлова, где по вине агронома М. И. Саловарова и бригадира В. А. Вершинина погибло большое количество зерна.

На эту статью отвечает старший помощник прокурора Тоншаевского района юрист I класса И. П. Топоров:

«Прокуратурой района проводится проверка по факту порчи зерна в колхозе имени Свердлова.

Согласно статье 109 УПК РСФСР, срок проверки заявлений, сообщений установлен 10 дней. Проверка будет закончена к 29 октября. Результаты проверки будут сообщены дополнительно».

**Трудящиеся Советского Союза!  
Выше знамя социалистического  
соревнования за выполнение и  
перевыполнение плана 1982 го-  
да, заданий XI пятилетки!**

**Пусть еще сильнее, богаче и  
красше станет наша великая  
многонациональная Родина!**

(Из призывов ЦК КПСС).



Анна Владимировна Грудина трудится дояркой в колхозе «Колос». За долгое время работы она приобрела немалый опыт в своем деле, знания и умение в обращении с животными.

С детства привычная к труду, она сердцем прикипела к

трудной и интересной работе в животноводстве. Безупречная трудовая деятельность доярки высоко ценится в хозяйстве, находит заслуженное уважение у товарищей.

На снимке: А. В. Грудина.  
Фото И. Ляшенко.

## ЗИМОВКА СКОТА: ЗА ПРИБАВКУ ПРОДУКЦИИ

### Нужно поторопиться

Для животноводов колхоза имени Свердлова наступила ответственная пора — началось зимне-стойловое содержание скота. Поэтому главной задачей для них сейчас является то, чтобы не допустить снижения продуктивности животных. Полным ходом идет в хозяйстве в настоящее время подготовка животноводческих помещений. Завершается на днях здесь ремонт коровников. На Енаевской молочнотоварной ферме полностью отремонтированы кормушки, сделаны новые двери.

—К сожалению, не готов еще здесь красный уголок для доярок, но на будущей неделе все работы по его подготовке и оформлению будут закончены, — говорит председатель Надежда Михайловна Вшивцева. — С ремонтом животноводческих помещений мы, конечно же, задержались и своевременно не успели подготовиться, но у нас есть еще время, до 1 ноября. Поэтому оставшиеся дни постараемся использовать в полную меру.

Можно сказать, что коровники к зимовке готовы, но вот с телятниками дела обстоят намного хуже, особенно тех, которые расположены в деревне Кувурба. Здесь все дело в том, что помещения эти старые и фактически требуют самого что ни на есть капитального ремонта. Крыши у обоих из

них совершенно худые, в них даже видны щели, потому что они покрыты просто одними досками. В некоторых рамах нет стекол и теперь, когда на улице уже лежит снег, в обоих помещениях очень холодно. И здесь же пришлось столкнуться еще с одним явлением — навоз не отталкивается от телятников длительное время, и сейчас он уже чуть ли не достает в некоторых местах до крыши, в результате этого в клетках, где стоят на откорме животные, на полу сыро.

—Сейчас подъезд сюда затруднен, — говорит председатель, — подстынет земля, тогда весь навоз оттолкнем. Ремонт тоже здесь на днях сделаем, пока не хватает кадров, а материал для этого имеется. Пока сами телятницы закрывают окна пленками, чтобы было теплее.

Рацион кормления в хозяйстве у животных сравнительно хороший, корма дают скоту своевременно и хорошего качества, но ведь их — продуктивность зависит не только от хорошего кормления, но и от хорошего содержания. Этот фактор имеет немаловажное значение, особенно сейчас, когда наступают холода. Поэтому, чтобы сохранить продуктивность животных и не допустить надежда, среди них, нужно поторопиться с оставшимся ремонтом и закончить его в кратчайшие сроки.

В. РОДИОНОВ.

**КОЛЛЕКТИВ** Пижемского лесхоза за 9 месяцев текущего года не справился с двумя важнейшими показателями: производством товаров народного потребления и производством товаров культурно-бытового назначения. Эти два показателя лесхоз не выполняет систематически. План ежегодно по этим показателям растёт, а производство стоит на одном уровне. Причины здесь очень много, а принимаемые меры к исправлению положения пока не дают положительных результатов.

Какую же работу проводит партийная организация, администрация лесхоза по мобилизации, коллектива на выполнение поставленных задач? Во-первых, все плановые задания как по бюджету, так и по хозрасчёту доведены до каждого цеха и лесничества. Во-вторых, мы ежемесячно, а раз в квартал обязательно на партийных собраниях обсуждаем работу каждого цеха, каждого лесничества, определяем задачи и стараемся как-то по силе возможности помочь в выполнении тех или иных мероприятий. Одновременно проводим массово-разъяснительную работу по претворению в жизнь решений XXVI съезда КПСС в части укрепления трудовой дисциплины, повышения производительности труда, сокращения потерь рабочего времени.

В настоящее время наша партийная организация состоит из 29 коммунистов. Рост рядов партийной организации идет за счет вновь принятых в ряды партии.

В лесхозе 6 лесничеств и 4 производственных подразделе-

ния. Коммунисты есть во всех категориях должностей и рабочих профессий, но вместе с тем надо отметить, что коммунистов очень мало среди лесорубов, лесников, механизаторов, т. е. среди основных ведущих профессий.

За отчетный период проведено 10 партийных собраний, из них 8 открытых, проведено 5 заседаний партийного бюро. На

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ АНАЛИЗИРУЯ УСПЕХИ И УПУЩЕНИЯ

партийных собраниях рассматривались различные вопросы партийной жизни, вопросы производства, обсуждались решения Пленумов ЦК КПСС.

Недостатков в проведении партийных собраний много: это отсутствие их плановости проведения, не все коммунисты регулярно посещают партийные собрания, есть недостатки в подготовке собраний, низка активность коммунистов при обсуждении некоторых вопросов.

Одной из форм идеологического воспитания коммунистов является пропаганда всех решений, постановлений партии и правительства. Проводилась с коммунистами учеба в системе партийного обучения при поселковом Совете. Но почему-то учеба часто срывалась по разным причинам. Коммунистам Н. Г. Скрипкину и М. И. Тумаеву были даны партийные поручения — одному в пос. Шайгино, второму в Пижме — организовать партучебу и вес-

ти учет коммунистов, посещающих партийную учебу. Но ни тот, ни другой о выполнении поручений не доложили партийному бюро. Партийная учеба проходила в прошедшем учебном году нерегулярно.

Наши коммунисты находятся на ответственных участках работы, большинство из них замечательно трудятся каждый на своем участке и служат

лесничествами. Трудностей в этом деле нет, но лесничие мало уделяют внимания такому важному вопросу.

В лесхозе высокая текучесть кадров, и одной из причин является необеспеченность работающих жильем. Мы очень мало строим квартир, почти не ремонтируем жилье. Кто повинен в том, что мы плохо и мало строим и ремонтируем? Вино-

ват в первую очередь администрация и партийная организация. Лесничие и начальники цехов не израсходовали выделенные средства на капитальный ремонт. А это одна из причин, что от нас уходят люди.

В лесхозе имеются общественные организации: профсоюзная, комсомольская организации, группа народного контроля, ДНД, НТО, ВОИР, с которыми партийному бюро постоянно приходится заниматься.

В настоящее время задача всего коллектива, всех коммунистов, администрации, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций заключается в том, чтобы в оставшееся время до конца года выполнить все мероприятия годового плана как по хозрасчетным, так и по бюджетным мероприятиям.

Все эти объемы работ могут быть выполнены при условии напряженной работы всего коллектива, каждого на своем рабочем месте. **А. ШЕРСТНЕВ.**

Далеко не все цеха и лесничества полностью выполняют принятые обязательства лесничества: Шайгинское, Ошминское, Вайское, из цехов — лесопункт. Итоги соцсоревнования подводятся по цехам раз в квартал, по бригадам — раз в месяц, по работе водителей лесовозов — раз в месяц. В лесничествах мы не можем добиться организации соцсоревнования между обходами лесников, между участками, между

## В РАБОЧИХ КОЛЛЕКТИВАХ ПЕРЕВЫПОЛНЯЯ НОРМЫ

С высокой производительностью и качеством, перевыполняя нормы выработки, трудятся трактористы большегрузных тракторов Леонид Григорьевич Смирнов, Борис Александрович Жуков, Николай Константинович Трофимов и Александр Михайлович Втюрин. Все они работают на тракторах марки С-100. Различные виды работ приходится выполнять механи-

заторам в колхозах и совхозах района на подготовке почвы. Это осушение, корчовка, планировка и т. д.

Дневная норма выработки у них составляет 0,58 га, но трактористы за смену выполняют по 0,6—0,65 га. По-ударному трудятся они сейчас в колхозе имени Ленина.

**Л. МАКАРОВ.**

## В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА ВАЖНЫЙ ВОПРОС

Исполком райсовета заслушал отчеты председателя колхоза «Красная нива» тов. А. К. Груздева и директора совхоза «Прогресс» А. П. Чикишеву по переводу скота на зимне-стойловое содержание. Отмечено, что в текущем году в колхозе «Красная нива» и совхозе «Прогресс» проведена работа по повышению продуктивности, укреплению кормовой базы, подготовке ферм к зимовке скота.

В колхозе «Красная нива» увеличено поголовье крупнорогатого скота на 54 головы, повысился надой молока к соответствующему периоду прошлого года на 302 кг, заготовлено кормов по 22 центнера на условную голову.

В совхозе «Прогресс» заготовлено достаточно грубых и сочных кормов, но концентратов недостаточно, требуется 1183 тонны, а заготовлено 450 тонн, обеспеченность на одну условную голову составляет 14,7 ц.

Однако в обоих хозяйствах имеются и серьезные недостатки. До настоящего времени на фермах не завершён ремонт и подготовка к зимовке скота животноводческих помещений,

домов животноводов, кормушек и внутрифермского оборудования, не пущен в эксплуатацию коровник в колхозе «Красная нива».

Несмотря на обилие кормов в совхозе «Прогресс» на 1 октября 1982 года получен низкий надой молока на корову — 908 кг, что ниже уровня прошлого года на 188 кг. Допущено снижение поголовья скота по всем видам. В обоих хозяйствах имеются серьезные недостатки в вопросах воспроизводства стада. Все это результат того, что руководители и специалисты колхоза и совхоза в период уборки урожая ослабили внимание к работе ферм и подготовке их к предстоящей зимовке скота, не проводили должной организаторской работы на фермах в этот ответственный переходный период.

Исполком райсовета считает важнейшей задачей руководителей хозяйств — обеспечение своевременного завершения перехода скота на зимне-стойловое содержание, выполнение каждым хозяйством принятых на 1982 год социалистических обязательств по производству

## В ШКОЛАХ КОМТРУДА ЗАНЯТИЯ НАЧАЛИСЬ

В соответствии с постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О дальнейшем улучшении экономического образования и воспитания трудящихся» в цехах Пижемского леспромхоза на 1982—1983 учебный год организовано 15 школ коммунистического труда с охватом слушателей во всех школах комтруда — рабочих, инженерно-технических работников и служащих — в количестве 415 человек, в том числе организована одна школа среднего звена при управлении леспромхоза, в которой обучаются работники управления, инженерно-технические работники и служащие цехов леспромхоза.

Обучение в школах коммунистического труда предусмотрено проводить по курсу «Продовольственная программа СССР».

Руководителями школ коммунистического труда назначены и утверждены на заседаниях парткома и рабочкома лекторы школ комтруда из числа руководителей, инженерно-технических работников и служащих леспромхоза для проведения лекций согласно плана на 1982—1983 учебный год.

Для оказания практической помощи руководителям и лекторам создан и утвержден методический совет в количестве 11 человек (председатель методического совета главный инженер леспромхоза В. А. Тихобаев).

Первое занятие в школах коммунистического труда проведено 18 октября 1982 года согласно учебного плана.

Активно и с хорошей явкой слушателей прошли занятия в мебельном цехе, ОРСе леспромхоза, нижнем складе, электроцехе, на складе пиломатериалов и в ряде других школ. Слушатели школ комтруда прослушали лекцию «Союз нерушимый республик свободных».

**Г. ЛУЧИН,**  
зам. председателя рабочкома Пижемского леспромхоза.

## ЧЕЛОВЕК ТРУДОМ СЛАВЕН

### КОРЕНЬ ЖИЗНИ

В следующем году у Ивана Алексеевича Копасова состоится своеобразный юбилей. Исполнится тридцать лет с того времени, как пришел он на работу в Пижемский леспромхоз. И с тех пор в его трудовой книжке одна запись: принят слесарем по ремонту подвижного состава на узкоколейную железную дорогу.

В то время узкоколейка была сердцем леспромхоза. Основная вывозка древесины производилась тогда из лесосек именно по УЖД. Работы было много. Необходимо было ремонтировать вагоны для перевозки рабочих, платформы, сцепки, смазывать ходовую часть платформ и вагонов.

—Тогда нас было восемь человек, и работы хватало всем, это сейчас, когда основная масса древесины вывозится на лесовозных машинах, наша узкоколейная дорога несколько потеряла свое значение, поэтому и остался слесарем я один, — говорит Иван Алексеевич.

В эти дни вывозка идет с девятого километра. И, конечно, одному Ивану Алексеевичу Копасову нелегко приходится, чтобы содержать подвижной состав в порядке.

Всю свою жизнь Иван Алексеевич прожил на Тоншаевской земле. Родился в деревне Большой Лом в 1930 году. Даже по тем временам у И. А. Копасова сложилась нелегкая судьба. Когда ему было три года, умерла мать, отца он не помнит. В то время его старшему брату было шесть лет. И вот самым родным человеком Ивану становится его бабушка. Большого школьного образования, естественно, она дать ему не могла, но зато жизненной

образование он с детства получил хорошее.

Почти тридцать лет Иван Алексеевич в леспромхозе. У его семьи, по всей видимости, будет целая династия на этом предприятии. Рамщиком в лесопильном цехе сейчас работает его сын Николай. В дерево-



обрабатывающем цехе работал Александр, который сейчас по направлению администрации узкоколейной железной дороги леспромхоза учится на машиниста тепловоза. Кстати, жена Ивана Алексеевича также работала в ДОЦе, но вот уже два года Анна Ивановна находится на заслуженном отдыхе. Скоро вернется с учебы из Котельнича и дочь Татьяна, которая по направлению леспромхоза учится там на бухгалтеря.

Счастливым идет каждое утро на работу Иван Алексеевич Копасов. Он свое дело знает, его уважают в коллективе, а детям — продолжать трудовые успехи их отца.

**А. ПЕРМИНОВ.**  
Фото В. Качамина.

# УВЕЛИЧИМ НАДОИ МОЛОКА И ПРИВЕСЫ СКОТА

Решения майского Пленума ЦК КПСС — в жизнь



## НУЖНА ПОМОЩЬ СПЕЦИАЛИСТА

Ответственный и важный момент сейчас у животноводов нашего колхоза. Началась зимовка скота. И от того, как умело организуем мы свою работу на фермах в первые дни и недели, во многом будет зависеть успех стойлового содержания животных.

В Кувербской бригаде колхоза имени Свердлова находится 510 голов крупного рогатого скота. Пока результаты нашей работы невелики. Успехи всех работников отрасли нацелены на то, чтобы добиться большего. Коллектив доярок, которым я руковожу, дружный. А дружба является хорошим спутником во всех делах. В таком коллективе и трудности нашей нелегкой работы преодолеваются быстрее.

Что и говорить, а работать на ферме, в частности, на нашей, тяжело. Все приходится делать вручную. И очень бы хотелось мне поработать на йовом коровнике, где механизированы все процессы. Об этом же

мечтают и мои подруги по работе. Только осуществляются ли мечты? Об этом пока в колхозе разговора не ведется.

На нашей ферме трудится много молодежи. Это хорошо, что молодые девчата пришли нам на смену. Но пока они не обладают тем мастерством, опытом, который имеют доярки с солидным стажем. Мы им стараемся помогать. Но порой недостаточно такой помощи, нужно слово специалиста. А зоотехника-тб у нас и нет. Недавно прибыл в хозяйство молодой врач, но он пока ошутимой помощи не оказывал. Сейчас, в период зимовки, дояркам опять придется заняться кормоприготовлением. И здесь встречается много неясностей. Поэтому, коли нет в колхозе зоотехника, пусть почаще к нам на ферму приезжают специалисты из района. **Е. МАЯКОВА,**

заведующая Кувербской молочнотоварной фермой колхоза имени Свердлова.

**Труженики колхозов и совхозов! Укрепляйте кормовую базу животноводства, всемерно повышайте его продуктивность!**

**Боритесь за увеличение производства мяса, молока, яиц, шерсти!**

**Животноводство — ударный фронт!** (Из Призывов ЦК КПСС).

**З**ИМОВКА скота — наиболее ответственная пора для животноводов. Она всегда является периодом строгой проверки организаторских способностей руководителей хозяйств, технологических знаний специалистов, периодом мобилизации резервов и полного напряжения сил всех работников животноводства.

Одна из главных задач организованного проведения зимовки скота — сохранение поголовья крупного рогатого скота, овец и свиней, усиление мер борьбы с незаразными болезнями и недопущение инфекционных болезней. В этом году в районе сократился падеж всех видов скота, а падеж крупного рогатого скота снизился на 50 процентов по сравнению с прошлым годом.

Основой успешного проведения зимней стойловой работы является рациональное использование кормов. На предстоящую зимовку скота заготовлено кормов больше как в количественном отношении, так и в качественном. Хорошее сено заготовлено в хозяйствах «Коммунар», имени Кирова, имени Тимирязева, совхозе «Вякшенерский». В колхозах «Коммунар», «Путь Ленина», совхозе «Вякшенерский» получили классную витаминно-травяную муку, неплохую витаминно-травя-

ная мука в колхозах имени Кирова, имени Ленина, «Малокаменский».

Экономное расходование кормов во многом зависит от подготовки их к скармливанию. Обработка грубых кормов жидким аммиаком, раствором известия, каустической или кальцинированной содой позволяет

— основное условие увеличения производства и продажи продукции государству.

Непременным условием успешного проведения зимовки скота является также подготовка животноводческих помещений, хорошо оборудованный скотный двор с хорошим микроклиматом позволит намного сократить

## ПЕРИОД СТРОГОЙ ПРОВЕРКИ

поднять питательные свойства корма в 1,5—2 раза и соответственно увеличить производство продукции на тех же кормах.

Очень важно обеспечить рациональное и наиболее эффективное использование зернофуража и других концентрированных кормов. Необходимо наладить производство кормосмесей из плющеного зерна разных видов (ячменя, овса, гороха, отходов пшеницы). Отдача от зернофуража будет не ниже, чем от комбикормов.

Бесперебойное кормление животных, стабильность рациона, сбалансированность по белку, витаминам и минеральным элементам и обогащение кормосмесей различными добавками (хвоей, витаминно-травяной мукой, кормовыми фосфатами)

расход кормов и увеличить при тех же нормах кормления продуктивность животных.

Долг руководителей и специалистов хозяйств — укрепить животноводческие подразделения кадрами. Организовать зимнюю учебу работников ферм, способствовать повышению их мастерства, внедрению достижений науки и передовой практики в животноводстве. Особую заботу должны проявлять и сами работники ферм.

В районе в отдельных хозяйствах имеется богатый опыт по организованному проведению зимовки скота. В полной мере использовать этот опыт, дать как можно больше продукции животноводства — такова сейчас главная задача работников отрасли.

**А. ЯКИМОВА,** заведующая Шахунской ветлабораторией

НАДОИ МОЛОКА за II декаду октября 1982 года	
Первая графа — получено молока за вторую декаду, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года (в килограммах от коровы).	
«Коммунар»	49 + 1
имени Кирова	46 + 2
«Путь Ленина»	50 — 5

имени Свердлова	34 —
«Красная нива»	41 — 18
имени Ленина	29 — 5
имени Тимирязева	31 + 6
«Малокаменский»	32 + 4
«Колодец»	36 — 8
«Вякшенерский»	29 + 7
«Прогресс»	28 + 7
«Ошминский»	28 — 1
<b>Всего по району</b>	<b>35 —</b>

# ГРАММЫ СКЛАДЫВАЮТСЯ В ТОННЫ

За прошедшие девять месяцев в большинстве хозяйств района улучшилось качество сдаваемого молока. Если в прошлом году было отправлено первосортной продукции 77 процентов, то в текущем — 84,5 процента, или в абсолютных цифрах это выражается в том, что молока высокого качества сдано на 600 тонн больше. Хозяйствам выплачено дополнительно 13 тысяч рублей.

Особенно хочется отметить в этом плане положительную работу животноводов колхозов «Коммунар», откуда за истекший период на молокозавод поступило молока первого сорта на 168 тонн больше, чем в прошлом году, «Красная нива» — 80 тонн. Значительные улучшения произошли и в колхозе имени Свердлова. Хозяйство доставило первосортной продукции на 77 тонн больше прошлогоднего, в совхозах «Вякшенерский» — 181, «Ошминский» — 125. И хотя в последнем хозяйстве качественный показатель труда доярок не так и высок — 68 процентов, но он в сравнении с минувшим годом превзойден на 20 процентов. Почти вся (до 97 процентов), продукция с высокой оценкой идет из колхозов «Коммунар», «Путь Ленина», «Малокаменский».

Как уже указывалось выше, в целом по району значительно увеличилась продажа первосортного молока. Наряду с этим фактом, хуже стали работать в колхозе имени Ленина. Здесь сдано этой продукции на 24 процента меньше уровня 1981 года. Сравнительные качественные показатели произведенной

продукции колхозов имени Ленина и «Малокаменский», то доярки из Селков потеряли по этой причине 4200 рублей. Ниже своих возможностей — всего 92 процента — произведено высококачественного молока в колхозе имени Кирова, 89 процентов — в имени Тимирязева.

Из приведенных примеров напрашивается такой вывод, что если только совхоз «Ошминский» и в дальнейшем продолжит работу над улучшением качества получаемой продукции, а работники животноводства колхоза имени Ленина в корне изменят свое отношение к делу, тогда район сможет довести сдачу молока I сорта до 90 процентов.

Большие потери продукции ферм мы допускаем, получая молоко пониженной жирности. Например, за девять месяцев текущего года в колхозе имени Кирова жирность сдаваемого государству молока составляет всего 3,45 процента. И вот только поэтому хозяйству не зачили 35 тонн молока. В совхозе «Ошминский» содержание жира в молоке равняется 3,41 процента, а значит не вошли в зачет уже 43 тонны. Выше базисной жирности сдается молоко колхозами «Малокаменский», имени Тимирязева, имени Свердлова, совхозом «Вякшенерский». В целом по району содержание жира увеличилось на 0,01 процента. Однако потери продукции составили 166 тонн, в денежном выражении недопо-

лучили 55 тыс. рублей, в том числе колхозы имени Кирова — 12 тыс. рублей, «Коммунар» — около 6, «Красная нива» — 4, имени Ленина — 7, совхозы «Ошминский» — 15, «Прогресс» — 4,7 тыс. рублей.

В связи с этим встает вопрос: а возможно ли вообще избежать этих потерь? Ответ можно найти сразу — безусловно, можно, если в каждом хозяйстве, на каждой ферме оборудовать лаборатории по конт-

а уже 4—6 кг! И тогда, учитывая данный факт, ни одна доярка не осмелится запустить корову раньше положенного срока.

Результаты работы по продаже молодняка крупного рогатого скота за девять месяцев года, несмотря на сложную предстоящую зимовку, мы получили выше. Если в прошлом году среднесуточный вес был 245 кг, то в нынешнем — 298 кг. Но из этого не следует успокаиваться.

## ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ОБЩЕЕ

ролю за качеством произведенной продукции, подобрать на должность лаборанта настойчивых, принципиальных, добросовестных людей. Это первое условие. Второе условие — оплата труда производить не по количественному показателю, а исходя из содержания жира в молоке. Бесспорно, будет польза.

Вот еще некоторые факты нечета молока. Допустим, корова перед запуском дает 1,5—2,0 кг молока. И многие животноводы с такой продуктивности переводят ее в запуск. К чему, мол, прилагать лишние усилия, затрачивать время для подмывания вымени, доения из-за каких-то 2 кг. Оказывается, стоит и, причем, обязательно, потому что в таком молоке, как правило, содержание жира на 7—9 процентов выше, чем в обычном, полученном в период лактации. Иногда этот процент доходит до 10. Следовательно, в зачет пойдет не 1,5—2 кг молока,

Пока скромны наши показатели. Нужно всем хозяйствам так организовать откорм молодняка, как например, в колхозе «Путь Ленина», где скот имеет вес при сдаче 386 кг. В текущем году резко улучшились результаты в этом отношении колхоз «Коммунар». Отсюда в настоящее время животные отправляются на приемный пункт, имея средний вес 359 кг, что превышает прошлогодний показатель на 66 кг.

Всего районом сдано государству 1184 головы молодняка общим весом 3404 центнера на сумму 654,6 тыс. рублей, что на 14 центнеров, или 26,4 тыс. рублей денежной выручки меньше, чем в минувшем году. Стоимость сданной в 1981 году головы составила 470 рублей, нынче же — 552 рубля. А стоимость реализованного центнера практически стоит на месте: в том году она была 192 рубля, сейчас — 193 рубля. Отчего так произошло. Да все от того, что мало сдается ско-

та повышенного веса — всего 234 головы, что равно 19 процентам, т. е. пятая часть от всей сдачи. Денежная выручка составила 334 тыс. рублей.

Скот высшей упитанности в количестве 54 головы из 93 сдал за прошедший период года колхоз «Коммунар», 42 из 93 — имени Кирова, 49 из 59 — «Путь Ленина», 29 из 139 — совхоз «Вякшенерский». Животных, имеющих стандартную упитанность, сдано 70 процентов. Выше, чем в других хозяйствах, этот показатель в колхозе «Красная нива» — 93 процента, зато в «Путь Ленина» он заметно ниже. Заметна разница и в стоимости сданной головы: в первом хозяйстве она составила 615 рублей, а во втором — 912 рублей. Цена реализации находится в той же зависимости — в «Путь Ленина» выше на 40 рублей, чем в «Красной ниве». Кроме того, для колхоза «Красная нива» характерно то, что отсюда скот доставляется весом не более 300—320 кг.

Очень плохо стали работать в этом плане в колхозе имени Тимирязева. Среднесуточный вес скота здесь самый низкий в районе: за два года снижен вес на 140 кг, цена реализации одной головы выразилась в 346 рублей.

На предстоящую зимовку заготовлено достаточно кормов. Поэтому есть уверенность, что колхозы и совхозы в будущем году выполнят планы продажи всех продуктов животноводства.

**В. ЗУБОВ,** главный инспектор по закупкам сельхозпродуктов.

## НЕ НАШЛИ ОБЩЕГО ЯЗЫКА

### МОЛОДЕЖЬ КОЛХОЗА ИМЕНИ ЛЕНИНА И РАБОТНИКИ БОЛЬШЕСЕЛКОВСКОГО ДОМА КУЛЬТУРЫ

Молодежи в колхозе имени Ленина немало. В основном все комсомольцы хорошо работают, добиваются каждый на своем месте неплохих успехов. А вот когда дело касается отдыха, досуга, то здесь дело обстоит сложнее...

В газете «Тоншаевский колхозник» 19 октября было напечатано письмо молодежи колхоза, в котором они жалуются на скуку в Больших Селках: Дом культуры открывается редко, даже 10 октября, в День работников сельского хозяйства, на нем висел замок. Мало проводится мероприятий, нет музыки.

И вот молодежь собралась в Доме культуры на комсомольское собрание, чтобы обсудить эту заметку. Равнодушных не было, ведь эта тема волнует молодежь. Что же выяснилось в ходе собрания?

Большеселковский Дом культуры не стал очагом культуры в полном смысле этого слова. Не привлекает его внешний вид: внутри здания давно не проводился ремонт, не украшают его старые, обшарпанные лозунги. Грязные стены, черные печки, пол с остатками старой краски — обстановка, прямо скажем, совсем не подходящая для проведения вечеров отдыха.

Был в Доме культуры магнитофон, но за год эксплуатации он успел выйти из строя. Оказалось, что им пользовались не только в Доме культуры, но и нещадно эксплуатировали на различных семейных торжествах: проводах в армию, например. В ремонт сдан и проигрыватель — и остался Дом культуры без музыки.

Часто срывается по неважной причине демонстрация кинофильмов. А бывает и так: придут зрители, киноаппарат уже готов включить, а ДК закрыт — работники его не сочли нужным прийти на работу. Приходилось проявлять всю свою смекалку и изобретательность, чтобы попасть внутрь: открывали каким-то способом боковые двери и смотрели кинофильмы.

Даже 10 октября, в праздник на селе, культпросветработники уехали в Ромачи проводить ве-

чер отдыха, хотя там есть свой клуб и свой работник.

Со своей стороны, и молодежь не проявила нужной настойчивости и энергии, чтобы их жизнь была интересной и разнообразной. Комсомольцы выбрали выжидательную позицию. Каждый осознает, что надо как-то активизировать общественную работу, а вот чтобы выступить заповалой, организатором — кто-нибудь другой, только не я. Тяжело работать и культпросветработникам с таким «активом», который трудно раскачать. Правда, есть у ДК добрые и верные помощники — Ирина Маякова, Полина Семикова, Аля Маякова, которые и вечер организуют, и мысль дельную выскажут. Недавно, например, успешно прошел осенний бал, он запомнился всем. Но в основном молодежь пришла только повеселиться — а самих затейников, организаторов было немного. Вот и надо как-то искоренить это потребительское отношение у некоторой части молодежи.

К сожалению, остались в стороне от досуга молодежи партийная организация и правление колхоза имени Ленина. Работают комсомольцы — а вот что их волнует и заботит, какими делами живут комсомольцы — до этого никому нет дела. Мог бы колхоз оказать материальную помощь Дому культуры: купить спортивный инвентарь, бильярд, теннис, выделить средства на его оформление.

Вот так — молодежь сама по себе, ДК — сам по себе — живут комсомольцы колхоза. Страдают от того, что комсомольская организация слабая, ничем себя не проявившая, и сами комсомольцы (им скучно, нечем себя занять в свободное время), и Дом культуры (трудно что-то организовать и провести из-за пассивности ребят и девачек). А ведь директор Дома культуры О. Никитин — еще и секретарь комсомольской организации колхоза. Надо просто удачно совместить свою должность с общественной работой — тогда можно будет ждать каких-то изменений к лучшему. Пока же все остается на своих местах.

А. МИХАЛИЦЫН.

## РАЙОНУ НУЖЕН МУЗЕЙ

Газета «Тоншаевский колхозник» в заметке «Уникальная находка» 6 июля 1982 года уже рассказывала о том, что механизатор колхоза имени Кирова А. Аплатов совершенно случайно в реке Курнуж, рядом с оживленной трассой Тоншаево—Шайгино, нашел бивень мамонта.

О редкой находке мы сообщили в Горьковский историко-архитектурный музей-заповедник. Это событие комментирует заведующий сектором природы В. И. Токарев: «Находка еще раз свидетельствует о жизни палеоживотных в пределах За-волжья».

И тут встает еще один вопрос: куда передать бивень мамонта? А. Аплатов собирался передать его в Горьковский историко-архитектурный музей-заповедник.

Но нам пора погоропиться с открытием и своего краеведческого музея. Такие давно уже имеются и успешно функционируют в Ветлуге, Тонкино, Красных Баках и других северных районах области.

В последнее время дело вроде бы стонуло с места: выделено здание под музей, где раньше размещалось «Горэнерго», избран организационный комитет по созданию музея. Однако работу эту надо

активизировать. Ведь не секрет, что с каждым днем все труднее отыскать орудия труда, которыми пользовались наши предки, ткацкий станок, прялку, деревянную утварь, другие старые вещи, бывшие в постоянном употреблении у наших дедов и прадедов. Сбор экспонатов надо начинать немедленно.

Уверен, что жители района охотно расстанутся с реликвиями прошлого, которые займут достойное место в экспозиции будущего музея. Хочется надеяться, что в скором времени и в нашем районе распахнет свои двери краеведческий музей.

А. РИНСКИЙ.



### Желанный Гость

Гражданское отделение связи — одно из самых отдаленных от райцентра. И все же труженики колхоза «Колос» имеют возможность получать свежие газеты в день их выхода, благодаря старанию и трудолюбию почтальона Алексея Григорьевича Стародубцева.

Его рабочий день начинается рано. При любой погоде он рано утром выезжает в Шукшум, где производит обмен почты, получает свежую корреспонденцию и возвращается в Казанер. Здесь его уже ждут. Почта быстро сортируется, и вот уже

почтальоны зашлепели по населенным пунктам, неся людям радость.

В Гражданском отделении связи более пятнадцати лет работает почтальоном Виталий Ефимович Мальцев. Он очень любит свое дело, работник аккуратный, исполнительный, поэтому в каждом доме желанный гость. Маршрут у него не маленький, за день надо обойти деревни Гарино, Орлово, Трушково, Казанер, Гражданское, Преображенское, Новоуспенское, но несмотря на усталость, он всегда появляется в доме подтянутый, с приветливой улыбкой на лице.

Вроде бы незаметная профессия почтальона. Но она очень нужна людям. Алексей Григорьевич Стародубцев и Виталий Ефимович Мальцев делают нужное дело, за что им благодарны люди.

Н. ПИНАЕВА,  
секретарь Судаковского сельского Совета.



Москва. В рамках реализации Продовольственной программы сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского и конструкторско-технологического института холодильной промышленности проводят широкий комплекс научных исследований и экспериментов по восстановлению и повышению теплозащитных свойств конструкций холодильников без вывода их из эксплуатации, по созданию систем тепловлажностной обработки воздуха для хранения плодов и овощей, обработки и упаковки мясных продуктов.

На снимке: один из моментов исследований на специальной аппаратуре новых режимов охлаждения плодов и овощей, которые проводит заведующий лабораторией В. И. Иванов. (Фотохроника ТАСС).

Редактор  
С. С. МИХАЛИЦЫНА.

### КОНЦЕРТ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

В Тоншаевской детской музыкальной школе прошло родительское собрание, на котором присутствовали и учащиеся. После разговора об учебе директор А. Д. Окунева провела беседу о классической музыке. Были прослушаны в грамзаписи первая часть Лунной сонаты Бетховена и вальс-фантазия Глинки.

Стало хорошей традицией на родительских собраниях показывать то, чему учатся дети в

школе. Нынешнее собрание не было исключением. Силами учащихся нашей школы был дан концерт. Баянисты, учащиеся младших классов исполнили русские народные песни. Старшеклассники играли отрывки из сложных классических произведений. Также неплохо выступали ребята, занимающиеся по классу фортепиано.

В. ГРУЗДЕВ,  
преподаватель.

### Телевидение

Понедельник, 25 октября.

#### 1 Программа.

8.00 — Время. 8.45 — «Совдеп». Док. фильм. 9.15 — Короткометражные худ. фильмы. 10.15 — Очевидное — невероятное. 11.15, 14.30 — Новости. 14.50 — Док. фильмы о городах. 15.20 — Чему и как учат в ПТУ. 15.50 — Мамин школа. 16.20 — П. И. Чайковский. Концерт № 1 для фортепиано с оркестром. 17.00 — Спор-клуб. 18.05 — Стадион для всех. 18.35 — «Дом, который построил Джек». Мультфильм. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — «В семье единой». Молдавская ССР. 21.00 — Время. 21.35 — Лица друзей. 22.20 — Сегодня в мире. 22.35 — Чемпионат СССР по баскетболу. Муж-

чины. ЦСКА — «Жальгирис».

#### II Программа.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Там, за Полярным кругом». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 — История. 8-й класс. 9.05 — АБВГДейка. 10.05 — Русская речь. 10.35, 11.35 — Анатомия, физиология и гигиена человека. 8-й класс. 11.05 — Научно-популярные фильмы. 12.05 — Жизнь науки. 12.35 — И. С. Тургенев. «Бежин луг». 13.05 — Природоведение. 2-й класс. 13.25 — К 60-летию образования СССР. Верность земле. 14.15 — П. Мериме. По страницам произведений. 15.00 — «Бионика — архитектура». 15.20 — Новости. 18.00 — Новости. 18.15 — Рассказы о художниках. Рокуэлл Кент. 18.45 — Чемпионат СССР по хоккею.

«Спартак» — СКА. В перерывах: 19.15 — Чемпионат СССР по борьбе дзюдо. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 — Время. 21.35 — «Родины солдат». Худ. фильм.

#### Вторник, 26 октября.

##### 1 Программа.

8.00 — Время. 8.45 — «Не бойся, я с тобой». Худ. фильм. 11.15, 14.30 — Новости. 14.50 — Док. фильмы. 15.35 — К 60-летию образования СССР. 16.25 — Драматургия и театр. А. С. Грибоедов. «Горе от ума». 17.10 — Школа жизни. 17.40 — Концерт. 18.05 — «На австрийской земле». 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Народные мелодии. 19.10 — Пятилетка, дела и люди. 19.40 — Худ. фильм. «Николо Паганини». 1-я серия. 21.00 — Время. 21.35 — «Сол-

датские мемуары». Фильм 2-й. По окончании (22.35) — Сегодня в мире.

##### II Программа.

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Сельское хозяйство». 8.35, 9.35 — Физика. 10-й класс. 9.05, 13.15 — Французский язык. 10.05 — Учащимся ПТУ. 10.35, 11.35 — Основы Советского государства и права. 8-й класс. 11.05 — Шахматная школа. Белая ладья. 12.05 — Жизнь науки. 12.45 — История. «Этих дней не смолкнет слава...» 13.45 — Русское искусство. Живопись XVIII века. 14.20 — Сельский час. 15.20 — Новости. 18.00 — Новости. 18.15 — Спорт за неделю. 18.45 — Служу Советскому Союзу! 19.45 — «Любимые твои ученики». Док. фильм. 20.00 — «Спокойной ночи, ма-

лыши!» 20.15 — Международная панорама. 21.00 — Время. 21.35 — «Мосты». Худ. фильм.

Откормочному совхозу «Пижемский» требуется на постоянную работу кассир с оплатой по штатному расписанию.

Администрация.

Коллектив детского комбината «Колосок» выражает глубокое соболезнование воспитателю Целищевой Раисе Сергеевне по поводу смерти ее отца

Целищева  
Сергея Афанасьевича.

Газета выходит  
по вторникам, четвергам,  
субботам

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950, р. п. Тоншаево,  
ул. Центральная, д. 14

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-15-50, зам. редактора — 9-16-40, ответственного секретаря — 9-11-98, отдела сельского хозяйства — 9-14-95, отдела писем — 9-13-06, промышленного отдела — 9-12-48, радиоорганизатора — 9-14-79, секретаря — 9-13-63, бухгалтерии — 9-16-92, типографии — 9-12-93.